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DIPARTIMENTO DI FISICA
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PROVA SCRITTA DI FISICA II - INFORMATICA  DEL 19/07/04
esercizio n.1
Una batteria reale con  una fem =3 V  ed una resistenza interna Rint=0.1 Ohm, e' collegata in serie ad una resistenza R= 2 Ohm ed un condensatore C=1 F, tramite un interruttore aperto

a) Disegnare il circuito

b) Calcolare la d.d.p ai capi della R appena viene chiuso l'interruttore (t=0) e dopo molto tempo che si e' chiuso l'interruttore (t=infinito)

c) Calcolare la costante di tempo del circuito

d) Calcolare dopo quanto tempo dall'istante di chiusura dell'interruttore, la ddp ai capi del condensatore e' uguale ad un decimo della fem della batteria

(TUTTI I RISULTATI VANNO ESPRESSI  NEL SISTEMA MKS)

[image: image1.bmp]a)

b)

t=0    ai capi di R         V= R/(R_int+R)=2.8 V

t=infinito ai capi di R   V =0

c)

tau=(R_int+R) C= 2.1 microsec

d)

t= tau ln (1-1/10)=0.22 microsec

esercizio n.2

Un solenoide composto da N=1000 spire, lungo l=1 m e diametro D e' percorso da una corrente io=1 A in verso orario guardandolo da sopra. All'interno ed al centro del solenoide poniamo una spira  circolare di raggio r=2 cm e resistenza R, giacente su un piano perpendicolare all'asse del solenoide.

a) Calcolare modulo  direzione e verso  del campo magnetico al centro del solenoide

b) La spira circolare inizia a ruotare attorno all' asse del solenoide  con velocita' angolare costante , circola corrente nella spira? Giustificare la risposta

c) La spira si ferma, e la corrente all'interno del solenoide varia con legge i(t)=1+ 2t2, con t in secondi e i in Ampere. Determinare la fem indotta nella spira dopo 3 secondi, l'intensita' ed il verso della  corrente indotta

[image: image2.bmp] (TUTTI I RISULTATI VANO ESRESSI  NEL SISTEMA MKS)

a) B=1.26 mT

b)non circola corrente perche' il flusso di B concatenato alla spira non cambia

c)fem_indotta= - o  r^2 N/l  di/dt =- 1.89 10^-5 V

corrente indotta ha verso antiorario nella vista dall'alto

esercizio n.3

Un elettrone inizialmente in quiete viene accelerato da una differenza di potenziale V=2.0 kV ed entra in una regione di spazio con un campo magnetico uniforme di cui si conosce solo il modulo B=1 T.

a) Indicare nel disegno la direzione ed il verso del campo elettrico che accelera l'elettrone, e quale e' l'armatura a potenziale maggiore

b)Calcolare direzione verso e modulo della velocita' posseduta dall'elettrone quando entra nella regione con campo magnetico B

c)Calcolare il massimo ed il minimo valore di forza magnetica a cui puo' essere soggetto l'elettrone, indicando con un disegno quale deve essere la direzione di B nei due casi.

(carica dell'elettrone e=-1.6 10-19 C         massa dell'elettrone  m=9.1 10-31 kg )

(TUTTI I RISULTATI VANO ESRESSI  NEL SISTEMA MKS)


a)il campo elettrico va da destra verso sinistra, il piatto a potenziale maggiore e' quello a destra

b) v^2= 2 |e| V /m    =>  v=2.65 10^7 m/s, 

c)  usando F= q v x B    quando B e'parallelo a v  si ha     F_min=0 

 quando B e' perpendicolare a v si ha  forza massima  di modulo  F_max= |e|vB= 4.2 10^-12 N
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